

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII.—Número 2.533

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 21 de abril de 1902

Carlos M. Conachy

ABOGADO
MUELLE 34. 2. DERECHA

Compañía Vasco-Cantábrica de Navegación

El Consejo de Administración de esta Compañía con arreglo a los Artículos 20 y 32 de los nuevos Estatutos, convoca a los señores Accionistas a Junta general extraordinaria que se celebrará el día 25 del corriente a las 2 de la tarde en las oficinas de la Compañía, Rúa 7 principal, para tratar de asuntos relacionados con los Artículos 14 y 32 de los citados Estatutos.

Los señores Accionistas pueden recoger, hasta el día 23 las cédulas de admisión en las referidas oficinas y en Santander en el Muelle 34, previa exhibición de las acciones ó resguardos que acrediten estar depositadas en algún establecimiento nacional de crédito.

Bilbao 18 de abril de 1902.—El Presidente del Consejo de Administración, **Victoriano L. Doriga**.

Julio R. Lasso de la Vega

Procurador

Isabel la Católica, número 5, 3.º

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Calle 1.ª.—Compañía de Anova á cinco todos los días laborables

El problema de las subsistencias

El problema de las subsistencias ha llamado tan poderosamente la atención de los administradores de la cosa pública, que ya inserta la Gaceta el proyecto de ley suprimiendo ó rebajando temporalmente los derechos de importación que satisfacen el ganado vacuno y las carnes de las demás clases, sean en vivo ó en tasajo y salmuera.

Los diputados gallegos y asturianos se han reunido para defender la producción de las provincias que representan, aunque no dejan de reconocer que aquel problema demanda urgentes medidas que evite el progresivo encarecimiento de la carne, artículo tan indispensable para el sostenimiento humano.

Es, pues, este asunto de interés general y no debe tratarse aisladamente, sino relacionado con el precio de otros artículos tan de primera necesidad, como son el pan, la leche, etc.

La revista parisiense *Journal des Economistes* publicó no hace muchos días un estudio comparativo del precio de las subsistencias entre París, Londres y Madrid, para deducir que es nuestra capital la más cara de las tres. El kilogramo de pan, dice, cuesta en Londres 20 céntimos; en París 25 y en Madrid 40. El litro de leche, 30, 40 y 80 céntimos respectivamente. El de petróleo 20, 45 y 80. La carne de vaca 1.50, 2 y 3.50 pesetas en cada una de las citadas ciudades.

Si la redacción del *Journal* conociera los precios medios que rigen en Santander, deduciría por ellos que en algunas cosas nada tenemos que envidiar á la villa y corte española, pues aquí el kilo de pan de segunda vale 40 céntimos y 50 el de lujo; el litro de leche 30 y 40; el de petróleo, 1 peseta, y la carne, á 2.20, 2 y 1.80, según sea de 1.ª, de 2.ª y 3.ª clase, y el de ternera, 2.80 con su correspondiente falta de peso y la contra de huesos, pellejos, etcétera; tenemos, pues, todos los precios, excepto el de la leche, que es igual, más elevados que los de Londres y París, y respecto á Madrid pagamos á igual tipo el pan, á mayor el petróleo, á algo menor la carne y sólo tenemos ventaja positiva en la leche. Si á esto se añade la subida de los alquileres y las pésimas condiciones de salubridad e higiene en que se encuentran la mayor parte de las viviendas, podrá tenerse cabal idea de la triste situación en que vejeta, pues no puede decirse que, vive la mayor parte de la población santanderina.

Por eso las medidas que toma el ministro de Hacienda respecto á la introducción de carnes no vienen anchas á los habitantes de nuestra capital, antes bien todavía resultan cortas, por no alcanzar á otra porción de artículos indispensables para la vida y no poder extenderse á las casas, si no rebajando su precio, por lo menos mejorando sus condiciones.

En Bruselas, un importante periódico abrió un curioso certamen, hará apenas un año, si mal no recordamos, para premiar al autor ó autores del mejor plan de gobierno de casa, suponiendo familias con determinado número de individuos y escasos haberes, por ejemplo: cómo podría vivir en aquella ciudad un matrimonio

con dos ó tres hijos y 1.000, 1.500 ó 2.000 pesetas de sueldo.

Muchas personas, mujeres principalmente, acudieron al concurso y demostraron que era factible vivir, citando calles, precios de géneros, etc., etc., en Bruselas; y sería de ver si aquí en nuestra ciudad se abriese un certamen semejante y si la cultura de nuestro pueblo respondiera, como allí respondió á las preguntas formuladas, cómo se las arreglarían para vivir sin empujarse el sinnúmero de familias que en Santander cuentan como único recurso 10 ó 12 reales diarios.

El problema de las subsistencias es indudablemente el gran problema de actualidad: veremos cómo procuran resolverlo los poderes públicos, ya que los españoles no podemos disponer de una fábrica de acuñar moneda para atender á la satisfacción de nuestras necesidades ni nos cae el maná como á los israelitas en el Desierto.



Amor verdad

Los dos, un día, en apacible huerto, mirábase, asidos de la mano, joven almeiro que se alzaba ufano, de vigorosa floración cubierto.

Ya del invierno entumecido y yerto presentaba la tierra el fin cercano, y de verde tapiz vistiendo el llano, coronaba la mies el surco incierto.

Cruzáronse al azar nuestras miradas de fuego llenas, como en lid reñida centelleando se cruzan dos espadas.

Y envolvió nuestras almas de tal modo aquel desbordamiento de la vida, que, sin hablar, nos lo dijimos todo.

Gaspar Núñez de Arce.

Lo del día

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 20—15.10.

Un artículo de "El Imparcial"

«Fuerza y razón» es el título del artículo de fondo que hoy publica *El Imparcial*, y dice en él que en los pueblos que son más afortunados que el nuestro, cooperan todos á la defensa del interés general.

Añade que España necesita una gran voluntad y un gran valor cívico.

Manifiesta que ambas cualidades resaltan en el proyecto del señor Urzaiz.

Elogia el discurso que éste pronunció ayer tarde en el Congreso, fustigando igualmente á Navarro Reverter, á Puigcerver y á Villaverde.

«Siempre es consolador—dice—el espectáculo de un hombre aislado que lucha contra todos.»

Votos de calidad

El Imparcial continúa publicando las opiniones de centros y entidades importantes de provincias acerca del proyecto de circulación fiduciaria.

Publica hoy las opiniones de la Cámara de Comercio de Coruña y del Círculo Mercantil é Industrial de Bilbao.

Ambas entidades son favorables al proyecto del señor Urzaiz.

Puede asegurarse que su triunfo ha sido completo en vista de las opiniones emitidas y las felicitaciones que recibe el exministro de Hacienda.

La cuestión de la carne

En el ministerio de la Gobernación se sigue recogiendo datos acerca del precio que alcanza la carne en las diferentes regiones de la Península.

Según los datos hasta ahora recogidos, resulta que hay región donde se vende la carne de ternera al módico precio de 1.40 pesetas kilogramo.

Pruebas

El ministro de Agricultura ha salido hoy para Toledo, con objeto de inaugurar el material de lujo adquirido por la Compañía de caminos de hierro del Mediodía.

El tiempo

El día de hoy amaneció espléndido y así continuó.

A pesar de no haber toros, se nota mucha animación en las calles.

RICARDO.

Conversaciones femeninas

LA INFANCIA

«No será posible que redima la mujer á la infancia? No será posible que, al sentir sobre su corazón, ceñida por los maternos brazos, á esa inocente criatura, el cerebro de la mujer abarque toda la grandeza de su misión maternal? Y si la abarca, ¿dejará á la infancia indefensa ante el viento asolador de las concupiscencias que sopla sobre nuestros corrompidos centros sociales?»

«¡Ciframos á la frente femenina la insignia de salvadora de nuestra infancia; que se juramente una agrupación de mujeres dispuestas al sacrificio que la maternidad impone, y, como huera inicia-

dora de una nueva cruzada, emprendan con valentía y serenidad la alta empresa de regenerar á nuestros niños!»

«¿Dónde irá la caravana con esos tiernecillos bosquejados del hombre y la mujer futuros?... No vaciemos en la elección de ruta; hay que ir en derechura al campo: hay que buscar las selvas, las montañas, las praderas, las costas; hay que arrancar, con mano firme, sin hacer caso de las sugerencias de la vanidad, las presecas que agobian los cuerpos infantiles; hay que inaudar sus carnicitas con los rayos de un sol sin umbrías ni risonadas, y sus pulmones con las ondas de un aire puro, libre, acre, saturado del salvaje perfume de los breñales ó de las escolteras; hay que sacudir los músculos rosados y temblones con los límpidos cristales del agua de las cascadas, ó con las espumas de las rompientes marinas; hay que curtir la sedosa piel de sus manitas y sus piecitos con el contacto de las rocas, de las florestas, de los arenales; hay que llevarlos á que sus ojos aprendan á mirar los abismos de las montañas, las inmensidades del cielo; y todo esto hacerlo sin retrocesos, ni desmayos, en una continuidad de horas, días y años que vayan, poco á poco, arrancando, átomo por átomo, todas aquellas roñas de la miseria fisiológica que consumen, secan y esterilizan las energías vitales de nuestra niñez; y cuando su sangre, y sus huesos, y sus músculos, y sus nervios, comiencen á rehacerse para constituir un baluarte defensivo contra el dolor, es preciso seguir, aún, la senda emprendida, para que, de aquel renacimiento de vigores, aptos para el triunfo de la vida, empiece á irra diar en el espíritu un poder conformador de carácter sereno, equilibrado, firme, valiente, trabajador, seguro de sí mismo, seguro de la humanidad, seguro del Universo.»

Es preciso que esa huérfana que puebla nuestras ciudades, huyendo en ellas la infección de su cuerpo y de su alma, corra, casi salvaje mente, por los campos, y trepe, sin temor á las desgarraduras, por montes y arrecifes; que cruce los valles, y teja guinaldas de brezo y madre-selva para ceñir su cabeza libre de los atormentadores rizados; que su vestimenta, fuerte y amplia, no sea el tormento de su agilidad, sino resguardo á la inclemencia atmosférica; que al surgir los primeros destellos del sol, salga resuelto á unir los gorgoros de su niñez agreste con el canto triunfal de la alondra; que al apagar la luz brera del día, se refugie, cansado de sus correrías, en un hogar tibio y puro, donde el fuego del sol, haya templado la limpia cuna; donde no haya más aroma que el de las brisas del valle, donde el fulgor de las estrellas llegue sin que lo entolden gases ni cristales...

Es preciso que la niñez aprenda á conocer de *motu proprio* cuanto á la naturaleza y á la agricultura se refiere; y que lo aprenda sintiendo el acicate de la curiosidad; que estudie la Zoología y la Botánica sin bostezar de hastío é insuficiencia al verlas en el indigesto libro; que le sean asimilables estas ciencias al encontrarlas en la terminología pedantesca; que busque el hormiguero y se extasie, tendido sobre el blando cesped, al ver á esos maravillosos insectos ordenar sus rebaños de pulgones, sacar las cunitas de sus hijos al sol del mediodía, acometer á tribus débiles para esclavizarlas en servidumbre sumisa; que siga á la oveja por los altozanos del monte y la vea, al asomo del peligro, palmotear sobre la tierra con su pezuña, avisando á sus compañeras; que la entienda el balido de dolor si olfatea el lobo, el balido de alegría si barrunta á su cordeiro; que escuche á los cuervos cuando al amanecer, en las umbrías serranas, gritan, citándose unos á otros, para luego marchar en huestes hacia los cuatro vientos á buscar la pizana; que vea la labor de la abeja obrera, y conozca el régimen de la república autoritaria del colmenar que no quiere más que una reina, á la cual mata así que la considera inútil para su misión engendradora; que observe las hormigas procesionarias que cambian de árbol siguiéndose la una á la otra á través del pinar, y si se las corta bruscamente la ruta y se las deshace el rastro, empiezan á trazar círculos extensivos hasta que al fin dan con las huellas de la vanguardia y continúan su procesional marcha.

Que vaya á buscar, sobre las ásperas escoleras, la atmósfera saturada del sodio y el yodo del mar, y salte, sobre las rocas descubiertas al bajar la marea, hasta encontrar los charcos de agua recogida en las grietas y cabidades de los peñascos, esmaltados con las incrustaciones de los erizos, orlados por los diáfanos flecos de las anémonas; que allí, extasiado ante aquellos oceanos en miniatura, estudie al hábil y diminuto Ermitaño, de formidable cabeza y blando cuerpo, buscando al caracol conificado, para sacarlo con sus pinzas de la concha, metiendo en ella la parte débil de su organismo, y así resguardado, acarar la temible cabeza; que se apresure á coger el tenue pescicillo; y que le vea caer preso é impotente cogido por los flexibles látigos de las nacaradas anémonas que, como red delicada con hilos de purpúreo cristal tejidos, envuelven y aprisionan al pobre Ermitaño hasta sacarlo de la usurpada concha, devorándolo, con placer de sibiritas, después de amortajarlo con orlas gelatinosas.

Que mire, entre las pequeñas algas festoneadas con tornasoles de esmeralda y zafiro, al cangrejo emboscado, con cautela de pirata, para coger al barbillo, que se desliza apaciblemente entre la floresta, sin imaginar que ésta oculta las pinzas del terrible carnívoro, que, á su vez, celado solapadamente por el insaciable pulpo, apenas tiene tiempo de saborear su presa cuando se siente cogido y aplastado, por el tentáculo absorbente y desmenuzador que tritura su coraza y amasa en pastoso jugo sus entrañas... Que pregunte y conozca la causa de esta lucha sangrienta, que no tiene más límite que la armonía y el equilibrio de la potencia creadora de la vida.

Que se deleite viendo cómo se pliegan sobre sus ramillas, las hojas de la acacia así que la noche extiende su capuz, durmiéndose apaciblemente, hasta que las ráfagas de la aurora la bordean con perlas de rocío; que mire las raíces de la yedra trepar hacia la luz desde las grietas más sombrías; que contemple los pistilos de las flores, secudiendo su pólen sobre las alas de las mariposas que, cual mensajeras de amor, le llevan á otras flores lejanas...

Y cuando todo ese torrente de vidas que cruza palpitante la tierra y se extiende desde el lígneo microscópico que afianza su raicilla en el duro granito, hasta el águila real que gira soberana por el espacio azul; cuando todo ese universo animal y vegetal haya entreabierto sus declógos ante las curiosidades infantiles, que nuestros niños escuchen, de labios de sus madres, con ellas vivientes en medio de los campos, la necesidad de amar á ese mundo, la necesidad de respetarlo, de estudiarlo, de comprenderlo, para que la inteligencia se eleve en poder y el corazón se afine en ternuras.

Y cuando ya nuestra niñez regenerada, comience á sentir las grandes energías, los grandes deberes; cuando la pubertad, primavera sublime del hombre, extienda sus brisas sobre estos niños nutridos con todas las perezas y vigores de los campos, el genio de nuestra raza libre, despertando del ensueño melancólico en que yace agobiado por las fatigadas de nuestro existir, irradiará en la frente de estas juventudes robustas para dotarlas de aquella indómita energía, de aquella inteligencia poderosa que, durante siglos enteros, pobló el mundo de héroes y la humanidad de sabios.

Rosario de Acuña.

Arrollada por una locomotora

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 20—12.30.

Desgracia por imprudencia

Dicen de Valladolid, que en el paso á nivel del Portillo de la Merced ocurrió ayer tarde una sensible desgracia.

Una muchacha de unos 16 años se ocupaba en recoger carbonilla, en la vía, en el momento en que el sudexpreso entraba á toda marcha.

Advirtió la muchacha el peligro y trató de ponerse en salvo, retirándose unos pasos; pero con tan mala suerte, que fue sorprendida por otra máquina de maniobras, que la arrolló, destrozándola horriblemente.

El suceso causó honda impresión en los muchos curiosos que se agolpaban en las barreras al paso del sudexpreso.

El afán de recoger carbonilla ha ocasionado ya varias muertes entre las pobres gentes que se dedican á tan miserable tarea, por haberse familiarizado con el peligro.

RICARDO.



EL CONDE DE LAS ALMENAS

DE LA PROVINCIA

Las ferias de Torrelavega

Con las celebradas este año, que ayer terminaron, se ha demostrado una vez más la justicia con que desde hace muchos se concede extraordinaria importancia á las ferias de Santa María, de Torrelavega, las cuales gozan ya merecido renombre entre las mejores de España.

Si grande ha sido el número de cabezas de ganado presentadas, no ha sido menor el de compradores, si bien éstos se han retraído un tanto por los enormes precios á que han llegado las reses de todas clases.

En ganado caballar se han visto en el ferrial algunos hermosos ejemplares de silla, por los que se pedía fabulosas cantidades, dado el valor que hasta hace poco se asignaba á iguales y aun mejores caballos, así que solamente se han hecho transacciones en potros de yegudas bajadas de los puertos.

De vacuno no hubo gran concurrencia los dos primeros días, pero ayer acudieron muchísimas reses y se hizo mucha venta. El total de cabezas vendidas hasta las seis de la tarde era de 1.500.

La animación de las ferias ha hecho de los festejos celebrados con este motivo.

El baile dado anoche por la Sociedad Círculo de Recreo estuvo concurrencialísimo; pasaban de 45 las señoras que á él asistieron; entre ellas figuraban bastantes de Santander. Terminó la fiesta á las dos y media de la mañana y se repetirá esta noche.

Los fuegos presentados por el reputado pirotécnico de Santón, han sido muy del agrado del público por su novedad, así como las ejecuciones de la banda del Municipio de esa capital, que amenizó los festejos de estos días dando conciertos por mañana y noche en la plaza Mayor y por la tarde en el real de la feria.

A la hora en que escribo estas líneas para que lleguen hoy á tiempo de publicarse, vuelve ya la gente del ferrial á la plaza, que estas noches ha estado convertida en paseo magnífico, con profusa iluminación de arcos voltaicos y multitud de pequeñas lámparas de incandescencia.

Durante las tres tardes se han celebrado en el

ferial carreras de cintas, que han contribuido á la variedad y animación de los festejos.

Se hacen generales y justificados elogios del Ayuntamiento por el *ton de force* realizado para el mejor éxito de las famosas ferias, á las que han concurrido algunos miles de forasteros.

Por último, es de notar la feliz circunstancia de no haber habido en los tres días ningún desagradable incidente.

Torrelavega 20 abril 1902.

El Corresponsal.

Extranjero

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 20—12.30.

Causa célebre

Telegrafian de Roma que en la vista del proceso seguido contra el bandido Musolino, los testigos incurrieron en muchas contradicciones.

Todos los abogados pidieron se proceda legalmente contra los testigos, pero los magistrados se negaron á ello en medio de las protestas de los letrados.

Embajada extraordinaria

Otro despacho de la misma procedencia dice que el Papa ha decidido que su sobrino, el conde Camilo Pecci, forme parte de la embajada extraordinaria que el Vaticano envía á Madrid con motivo de la jura de Alfonso XIII.

El jefe de la misión pontificia, que debe ser un Cardenal ó alto Prelado, no ha sido designado todavía.

El conde Camilo Pecci hallase casado con una española, la señora Bueno, cuyo padre fue durante mucho tiempo Gobernador en la isla de Cuba.

Madrid 20—15.10.

Los sucesos de Bélgica.—Comentarios

Los periódicos de París consagran preferente atención á los sucesos de Bélgica, condenando enérgicamente la carnicería hecha en los obreros de Lavaina por la guardia cívica, sin provocación alguna.

Las mujeres sollozaban sobre los despojos humanos que ensangrientan las calles.

Un muchacho resultó muerto de cinco balazos, que le destrozaron el cráneo. Otro muchacho estaba tendido en la calle, con el vientre chorreando sangre.

Los despachos de Bruselas consideran fracasada la campaña emprendida por los jefes socialistas, que no han sabido conquistar lo opinión pública, ni la de la clase obrera.

Todo demuestra que la huelga, como arma política, no ha producido efecto alguno.

Los periódicos conservadores festejan á los socialistas.

La cocina francesa

De París telegrafian diciendo que todos los periódicos convienen en que la Exposición culinaria celebrada en las Tullerías ha sido superior á la de Bellas Artes.

Mr. Loubet pronunció un notable discurso, consignando que la cocina francesa se había impuesto en todo el mundo.

Huelga

Dicen de París que en Albi se declararon en huelga 500 obreros mineros, por haberles rebajado el salario.

Buques para la Argentina

La casa constructora de buques de Ansaldo, en Génova, ha recibido encargo del Gobierno argentino para construir dos grandes cruceros acorazados.

Mujeres letradas

La Cámara italiana ha aprobado un proyecto de ley concediendo á las mujeres derecho para ejercer la abogacía.

El clima de Trípoli

El Avanti, periódico socialista de Italia, dice que el ministro de Relaciones extranjeras ha enviado á Trípoli dos médicos para que estudien las condiciones del clima.

La Reina Natalia

En Roma es esperada la Reina Natalia, con objeto de visitar al Papa.

RICARDO.



Anuario de electricidad para 1902

Se ha publicado la edición del presente año de esta obra que, escrita por el ingeniero electricista don Ricardo Yesares y Blanco, publica la casa editorial de los señores Bailly-Baillière é hijos.

En los cuatro partes en que se divide el libro encontrarán los lectores de esta obra gran aumento de datos y multitud de conocimientos sumamente útiles sobre electricidad. En la primera, que es una exposición anual de los trabajos científicos, de los inventos y de las principales aplicaciones de la electricidad á la industria y á las artes, hay artículos tan interesantes como el *Acoplamiento en paralelo de las generatrices de corrientes alternativas y poli-fásicas*, donde se dan á conocer los diversos métodos empleados, con ilustraciones que ayudan á su mejor inteligencia; otra sobre montaje mecánico en tandem de dinamos de arce; los transformadores rotativos; nuevo foco luminoso eléctrico y lámpara eléctrica de vapores de Mr. Peter Cooper Hewitt; é in-finidad de artículos sobre pilas y acumuladores, telégrafos y teléfonos, electricidad médica, aplicación de la electricidad á los caminos de hierro, terminando en esta primera parte con un artículo sobre medidas y experiencias y exposición de aparatos diversos, todo ilustrado con magníficos grabados.

La segunda parte da á conocer cuanto se ha le-



En el negociado de Quintas del Ayuntamiento se interesa la presentación...

El "Linet"

El vapor inglés Linnet, que como recordarán nuestros lectores, entró en este puerto hace algunos meses...

Una caída

En la Casa de Socorro se curó ayer tarde a un chico de diez años, llamado Antonio López...

Escándalo

En el baile que ayer tarde se celebraba en la Granja, Cuatro Caminos...

Dice El Economista:

Sindicato remolachero.—Sabemos que van muy adelantadas las gestiones que se vienen realizando para constituir una unión de fabricantes de azúcar de remolacha...

Noticias militares

El cabo de caballería de este Comandancia de la guardia civil don Toribio Ceballos Campo ha sido ascendido a sargento...

Salón Biel

Con un lleno completo se celebró anoche en el elegante salón de la Sociedad Liceo Biel, la velada anunciada.

Caridad

Había en la traviesa de San Simón, barrio de La Concha, una infeliz mujer llamada Josefa Otero...

Publicaciones

La actualidad es la nota predominante en el número de Nuevo Mundo correspondiente a esta pasada semana.

"Sol y Sombra"

Interesante es el número 273 de este popular semanario taurino, correspondiente al jueves 17 del actual.

"Actualidades"

La actividad que viene desplegando el popular semanario Actualidades, acreditado su título con el número correspondiente a la semana anterior...

Reumáticos

Probada colorina de Larnian, médico alemán: curación segura en poco tiempo: modificación interna, 5 pesetas caja, 16 dosis, botañón y principales farmacias.

Anuncio

En los días 2, 3 y 4 de mayo próximo se celebrará en la villa de Santillana la feria de ganado vacuno...

Mier, por hurto. Defensor, señor García del Moral; procurador, señor Poindora. Día 25.—Idem del de Santander contra Martín Urbancij...

Anteayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Villacarriedo, seguida contra Telesforo Bertha Fernández...

El señor Fiscal calificó los hechos de dos delitos, uno de disparo de arma de fuego y otro de lesiones graves y de autor de ambos al procesado...

Por la Dirección general de Penales ha sido destinado a la cárcel correccional de Terrelavega el condenado José Miguel Castanedo Bustillo...

UNA AGRESION

En Nueva Montaña se recibió ayer tarde, a las siete y media, aviso de que en el ancha de la estación un individuo había sido herido de un tiro en la cabeza.

Del hecho se dio conocimiento al Juzgado y a la estación de esta capital se mandó una camilla, porque se esperaba que en el tren de Solares que llega a las nueve menos cuarto, se trasladaría el herido a Santander.

Efectivamente, en un tren llegó, pero no hubo necesidad de utilizar la camilla porque la herida no sólo no era de gravedad, sino que tampoco había sido producida por arma de fuego.

Según manifestar las personas que presenciaron el hecho, encontrábase en el andén de la estación los carreteros Tomás Viart Pomarejo, de 20 años, vecino de Campegiro, y Paulino Soes Díaz, de 20 años, que habita en Cuatro Caminos...

Después de haberse cruzado algunas palabras, uno de los individuos dio un fuerte golpe en la cabeza al Viart que le hizo caer en tierra sin conocimiento, y el cual debió ser producido con una llave inglesa o piedra, pues le causó una herida contusa en la región occipital.

En aquel momento acudió el Soes, y al dirigirse a los agresores sonó un disparo de arma de fuego que se hizo contra él, tocándole el fegón en el hombro derecho, prendiendo fuego la bota que llevaba puesta.

Los agresores huyeron, sin que ninguno de los heridos los conociera. Según parece eran tres obreros de Atos Hornos.

El herido Viart pasó la Casa de Socorro, donde después de reconocido por el médico forense, fue curado.

A la guardia civil de este puesto se ha ordenado la captura de los agresores.

Resolución importante

Por Real orden de 10 de abril, referendada por el ministro de Hacienda, se ha resuelto que, por todos los centros y funcionarios del ramo, se reconozcan, acajen y acepten, como perfectamente válidos en derecho, los poderes y demás documentos otorgados por sábditos extranjeros ante los consules españoles y por éstos autorizados, sea cual fuere la nacionalidad de los otorgantes, siempre que los mencionados documentos reúnan por derecho para su validez y eficacia en España.

Esta resolución se ha dictado, previa la tramitación de un minucioso expediente, en el cual se ha oído al Consejo de Estado en pleno, a consecuencia de dificultades que se habían suscitado en algunas dependencias de Hacienda para la admisión de poderes y otros documentos otorgados por los que hoy ya no son sábditos de España, ante los consules de nuestro país en nuestras antiguas posesiones de Cuba y Filipinas.

Es una disposición de innegable trascendencia.

Sensible desgracia

Ayer tarde, a las cuatro próximamente, hallábase en las Llamas, Sardinero, dos individuos, dependientes del carretero Bernabé Lavie, arrojando un carro para que hoy pudiera hacer servicio, y después de haber calzado el vehículo, quitaron una de las ruedas que estaba estropeada y colocaron la nueva en el eje, pero no colocaron la chaveta que había de sujetarla.

En estas condiciones dejaron abandonado el carro, pues se retiraron a hacer otros trabajos, y en aquel momento se acercó un niño de siete años, llamado Antonio San Juan, que habitaba en una de aquellas casas, y agarrándose a la rueda tiró de ella, haciendo del eje, con tan mala fortuna, que cayó sobre él, dándole el cubo en la cabeza, produciéndole graves heridas.

Conducido inmediatamente a la Casa de Socorro se le reconoció y apreció la fractura de la base del cráneo con hundimiento de la fracción frontal; la fractura de la región superior izquierda y una herida contusa en la región occipital.

Admitido el Juzgado se presentaron en seguida en aquel establecimiento el Juez de instrucción, señor Martínez Valdés, el actuario y el médico forense, señor Bravo.

RICARDO CAMPO

DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.

gislada en España y el extranjero sobre electricidad, privilegios concedidos por los Gobiernos arabales de Aduanas y tarifas de fidejuciarías para el transporte de los carbones miserables.

La tercera parte es una recopilación de conocimientos, fórmulas, cálculos y tablas de gran utilidad al electricista, que le evitarán mucho trabajo y pérdida de tiempo en cualquier momento que las consulte. Y, por último, contiene un Indicador de direcciones, en que se da a conocer la residencia y domicilio de todos los electricistas nacionales y extranjeros residentes en España, instaladores y montadores eléctricos, contratistas, fabricantes y comisionistas de máquinas, aparatos y material de electricidad de España y del extranjero; poblaciones que carecen de alumbrado eléctrico y centrales de alumbrado y tracción eléctrica; prensa profesional, y en general las direcciones de cuanto se relaciona con esta ciencia.

Tan útil publicación, a más de haber sufrido gran aumento en su texto, ofrece otra novedad que es el precio reducido a que sus editores la venden este año, pues sólo es de 6 pesetas encuadrada, prestando con esto un gran servicio a todos los que por sus reducidos medios, tienen necesidad de ella, no podían adquirir tan necesaria publicación.

CRÓNICA DE PARÍS

Paris 18 abril 1902.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Congreso de profesores de segunda enseñanza. Han concluido hace unos días las sesiones del Congreso de profesores de segunda enseñanza, reunido en el gran anfiteatro de la Facultad de Derecho.

Han asistido unos cien profesores de Liceos (Instituto) y de Colegios de París y departamentos.

El Congreso ha estudiado los tres órdenes de cuestiones siguientes: 1.º Reforma de la segunda enseñanza. 2.º Enseñanza de lenguas vivas. 3.º La educación científica, en la nueva organización de la enseñanza clásica y de la enseñanza moderna.

4.º Educación cívica. 5.º Cursos y clases. Con respecto a la cuestión de lenguas vivas el Congreso ha emitido el voto de que en los exámenes del bachillerato se redacte un ejercicio escrito conforme a un motivo que será dado por el tribunal.

Como ejercicio oral habrá una explicación de un texto de autores extranjeros, de la lengua objeto del examen, y luego una conversación en esta misma lengua.

Por lo que toca a la enseñanza cívica, la comisión ha presentado este informe: Enseñanza cívica.—Debe consistir la enseñanza cívica en dar a conocer, de manera metódica y hacer comprender a los niños las diferentes formas de asociación política, su evolución y sus relaciones con el medio social y económico. Dar educación cívica significa orientar las aptitudes intelectuales y morales del niño hacia la reflexión de lo que significan los derechos y los deberes políticos y sociales. Esta educación no se contenta con respetar la libertad del niño, sino que cultiva esta misma libertad, la desamoraliza y acciona a ella las ideas de justicia y solidaridad humanas.

La intervención de política de partidos es incompatible con la formación de un espíritu libre. Propósito del dar enseñanza cívica a los alumnos de los Liceos y Colegios en los últimos cursos del plan de estudios. Esta enseñanza podrá limitarse a unas doce conferencias, ó lecciones, y ser independiente de los cursos de Historia, Geografía y Filosofía.

Procede fundamentar la enseñanza cívica desde las clases elementales, partiendo de la declaración de los derechos del hombre, que se aprenden de memoria y será ampliada por el profesor en comentarios apropiados a la edad y al desarrollo intelectual y moral de los niños.

Educación cívica.—Desde el punto de vista pedagógico no procede dictar reglas especiales acerca de la enseñanza cívica. Esta educación resulta normalmente de una instrucción y de una educación generales bien conocidas, y principalmente de la instrucción cívica, puesto que el espíritu cívico está fundado en la justa noción de las relaciones de los hombres entre sí y de sus comunes intereses.

La comisión es de dictamen: 1.º De que se asegure a todos los alumnos de segunda enseñanza la educación cívica científica, y por consiguiente metódica, mediante la cual sean preparados los jóvenes a cumplir de modo racional y moral su misión de electores. 2.º De que el ministro de Instrucción pública autorice, de la manera más amplia posible, a los jefes de establecimientos docentes para que insten a los alumnos, invitándoles a mezclarse en los círculos de educación por escoles, siempre que a sus familias no se opongan. 3.º De que el profesor titular y el auxiliar ó adjunto, concurren de igual modo a la educación cívica dentro de sus respectivas funciones.

Este ha sido, en resumen, el dictamen del Congreso de profesores en lo que a modernas ideas se refiere.

En realidad, el proyecto de enseñanza cívica comprende simples nociones de derecho político, partiendo de lo que es fundamental para Francia: la declaración de los derechos del hombre, base de su sistema de Gobierno.

P. H.

AUDIENCIA

Relación de los juicios que han de verse en la presente semana en la Audiencia de esta capital, con designación de sus defensores.

Día 21.—Causa del Juzgado de Potes contra Marcial Rodríguez, por hurto. Defensor, señor Lamo; procurador, señor Rogera.

Día 21.—Idem del de Santander contra María Vitorero, por hurto. Defensor, señor García Briz; procurador, señor Ruano.

Día 21.—Idem del de idem contra Rosendo Salz, por lesiones. Defensor, señor Molina; procurador, señor Poindora.

Día 22.—Idem del de Laredo contra José María Martínez, por delito contra derechos individuales. Defensores, señores señores Lestra y Botín; procurador, señores Usé y Alvarez.

Día 23.—Idem del de Santander contra Francisco Herrero y otros, por hurto. Defensores, señores Briz y Sanjurjo; procuradores, señores Rullón y Bascones.

Día 23.—Idem del de idem contra Bonifacio García, por lesiones. Defensor, señor Bengoe; procurador, señor Alvarez.

Día 23.—Idem del de idem contra Florencio M'usul, por lesiones. Defensor, señor Moral; procurador, señor Escudero.

Día 24.—Idem del de Villacarriedo contra Luis Bilbao Rodríguez, por hurto. Defensor, señor García Obregón; procurador, señor Poindora.

Día 24.—Idem del de Castro contra José Miguel

La estación de Bilbao

Anteayer se reunió en Bilbao el Consejo de Administración de la Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao, con objeto de tratar del importante asunto del traslado de la estación de esta capital y ayer se comunicó al señor Alcalde el acuerdo que por los señores consejeros se había adoptado.

Reconoció por el Consejo que la estación de Santander en el sitio en que hoy se halla emplazada constituye un estorbo para el tráfico de los muebles, y para solucionar por el momento el conflicto que su permanencia en aquel lugar pudiera provocar, propuso el traslado de la estación a los terrenos del «Machi» haco, con el carácter de provisional, mientras por el Tribunal Contencioso Administrativo se sentencie en el pleito que se sostiene entre nuestra Corporación municipal y aquella Compañía.

De este asunto se tratará en la sesión que esta tarde celebre el Ayuntamiento.

Juegos florales

Nos dicen de Castro Urdiales que para constituir el Jurado que ha de apreciar los méritos de los literatos que toman parte en los Juegos florales que se celebrarán en aquella villa en el próximo mes de junio, han sido nombrados los señores don José María de Pereda, don José Estrafí, don José Quintanilla (Pedro Sánchez), don Eduardo de la Pedraja, don Enrique Menéndez y Pelayo, don Gabino Gutiérrez y don Luis Barrera.

En Bilbao se recibió días pasados un telegrama de Pamplona interesando la captura de un individuo, hermano, según decían, del Gobernador de Cuenca, que llevaba el propósito de conseguir algunas cantidades, empleando procedimientos más ó menos sospechosos. Alguien debió avisarle, pues inmediatamente que llegó a la vecina villa en un coche se dirigió a Castro Urdiales.

Crónica de Enseñanza

El exceso de original hizo que la semana anterior no se publicase en los primeros días la Crónica de Enseñanza, de nuestro colaborador señor Lazo Real, y de acuerdo con éste la retiramos por haber pasado su oportunidad. Mañana publicaremos la nueva que nos ha remitido dicho ilustrado profesor.

Por un guardia de consumos fue anoche, a la una y media, conducido a la Prevención municipal, donde quedó detenido, un sujeto que en el paso del Aita promovió un tremendo escándalo maltratando a su esposa y a una niña.

Entre varios individuos se suscitó anoche, a las doce, una acalorada reyerta en la calle de Burgos, resultando uno de ellos con una pequeña herida en la cabeza, que le fue curada en la Casa de Socorro.

Telegramas detenidos

De Bilbao: Para Ramón Echazarreta.

Marques para hoy

Pleamares: A las 2 21 mañana y 2 41 tarde. Bajamares: A las 8 39 mañana y 8 57 noche.

Movimiento marítimo

Bla 20

Buques entrados

Vapor Cabo Tortosa, de Coruña, con carga general.

Vapor Cabo Roca, de Bilbao, con carga general.

Buques salidos

Vapor Madrileño, para la Habana con carga general.

Vapor Linnet, para Bilbao, en lastre.

Buques en puerto al anochecer de ayer: espafioles María Magdalena, Aller, Mosquitera, Rosario, Cabo Tortosa, Cabo Roca, Camargo y Portugal; ingleses Larry, Bechgrorre, Je sey, Segoritia, Hoptarche y B. Granger; franceses Rive d'Gier; sueco Helena Lohden.

Publicaciones

La actualidad es la nota predominante en el número de Nuevo Mundo correspondiente a esta pasada semana.

Polbe, entre otras informaciones, una interesante y completísima de la muerte de Fernanfor, la coga de Bombita; El último triunfo de Querol; El doctor Robert; La actriz italiana Bianca Jégius; La nueva artillería; Un torneo de esgrima en los Campos Eliseos; María Tabau y la compañía de la Frinches; Crimen monstruoso en la huerta de Valencia.

Como nota curiosa ofrece nuestro colega un artículo ilustrado con fotografías de la nueva estrella parisina Casco de oro, que tanto ha dado que hablar últimamente, y el resto del número lo componen: El fin del mundo, cuento; Crónica alegre, por Taboada y Karikato; Madrid, por Mundano y otros originales.

Planas en color: La gitanilla, portado por Poy Daimaz; Lidas de amor, por Peuzol y Mota; Un rincón de Toledo, por Ernesto Gutiérrez; La gol fénita, por Falcato y J. Cueda. Precio del número: 20 céntimos.

"Sol y Sombra"

Interesante es el número 273 de este popular semanario taurino, correspondiente al jueves 17 del actual.

Contiene, entre otros trabajos, extenso juicio crítico de la tercera corrida de abono en Madrid, por Pascual Milán, con preciosas instantáneas; amplias informaciones de las corridas efectuadas en Valencia, Lisboa, inauguración de la nueva plaza de Toros de la Sierra del Pilar, en Oporto, y última corrida celebrada en México, todas e las ilustradas con magníficas fotografías.

Tan hermoso número va encerrado en una linda portada del notable artista R. Esteban, titulada Antonio Reverte (alegoría).

"Actualidades"

La actividad que viene desplegando el popular semanario Actualidades, acreditado su título con el número correspondiente a la semana anterior, quedando demostrado que desde su aparición Adiaidades ha dejado atrás a todos los demás semanarios de España y del extranjero en la rapidez de las informaciones, y por ser hoy el más económico.

Para que los lectores puedan apreciar la realidad de estas afirmaciones, ahí va el sumario: Portada; caricatura anárquica; grabado a plana del futuro rey de Albania; crítica del estreno del drama de Galdós Alma y vida, por Zúñiga y Rojas; retrato de Fernanfor y del doctor Robert; la guerra del Transvaal; retrato del coronel Grimm; cuadro de Rafael, vendido en 100.000 libras esterlinas; dos magníficas planas centrales con hermosos grabados; instantáneas de las últimas corridas de Valencia y Madrid, y, por último, la sección de la Cartera de Juan Ingénio; dos pliegos de la interesante novela de Fernández y González; Historia de un hombre contado por su esquelito; verso y prosa de las reputadas firmas Martínez Sierra, Redondo y Mendiña, Antonio Soler, Falcato, etc., etc.

Actúa fúades sólo cuesta 15 céntimos.

Reumáticos

Probada colorina de Larnian, médico alemán: curación segura en poco tiempo: modificación interna, 5 pesetas caja, 16 dosis, botañón y principales farmacias.

Anuncio

En los días 2, 3 y 4 de mayo próximo se celebrará en la villa de Santillana la feria de ganado vacuno, titulada de la Orza, a la que han de concurrir necesariamente muchos ejemplares de todas clases, sobre todo en bueyes de labor y ganado de recría, teniendo en cuenta las muchas transacciones hechas en el año último, que llegaron a quinientas.

Al Comercio

Se vende una tienda de comestibles, con existencias, situada en sitio céntrico de esta ciudad. Informarán, Cuesta del Hospital, 10, almacén.

LA BATALLA-ATARAZANAS, 4

Nadie vende lanillas ni hace trajes para caballeros y niños tan buenos y tan baratos como esta Sastrería.

Huevos para Incubar

De gallinas y gallos Andaluces, Prat y Brahma; postura de 130 a 160 huevos: 3 pesetas docena mixtos de las tres razas, incluyendo uso de raza pura. De Prat puro selecto, 5 pesetas docena. De pal, mixtos del país y Rouen, a 2 pesetas. Informes en esta administración.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

ANDRÉS CORTÉS (Piano Nuevo)

Fuente del Sr. García Nuevo.—Teléfono n.º 302

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA,

COMEDAS LÉVICAS E INTERMEDIAS.

Plato del día: Solomillo á la print niere.

Librería agrícola nacional y extranjera

SERRANO, 14, MADRID

Sermiten á provincias as tanto las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como las de industria y comercio que se pidan á la Librería Agrícola. Catálogos gratis.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

LA PREVISION Y BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía de seguros sobre la vida y contra los accidentes del trabajo. Domicilio: Ancha, 64.—Barcelona GARANTÍAS Capital social..... Pesetas 15.000.000 Reservas..... 12.267.632

Esta sólida y acreditada Compañía se dedica desde hace 29 años á los seguros de la vida ahora también á los de Accidentes del trabajo. Para ello se halla debidamente autorizada por el Gobierno de la nación mediante el depósito de 225.000 pesetas.

Para más informes, primas, etc., dirigirse al delegado don José Rodríguez López, Velasco, 1 (junto al Banco de España), Santander.

La Económica ALMACÉN DE

Narciso Ortega.—Precio fijo.—Cómidas á 20 pesetas; menús de noche, 4 5 pesetas; sillas de rejilla, 4 450 pesetas; idem de comedor y despacho, 3 50 pesetas; mesas de cocina, 2; sillas de paja, 1 50 pesetas.—Especialidad en colchones tapizados en clase y precio. Rupalacio, 4, (antes Peso), Santander.

VIUDAS Y HUERFANAS

que no cobran pensión y recuerden de que sus maridos ó padres fueron militares ó empleados consulten á EMILIO DOCAL. Habilidad de clases activas y pasivas. Calle Santa Clara, 8 y 10, 2.ª derecha.

Casa de cambio

Detrás del Café Suizo

haberia y colchoneria

DE PEDRO CUESTA

BECEDO, 11

Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arbro; colchones de lana desde 17 pesetas. Miragano para almohadas á 4 pesetas kilo; pieles blancas. Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

Fabrica de mosaicos

Esta casa, la más importante del Norte de España, ofrece al público una bonita colección de mosaicos, piedra artificial y aglomerados de mármol en condiciones muy económicas. Garantizamos que todos nuestros productos son de elaboración muy superior á los de otras fábricas y de mayor solidez y duración. Para pedidos, catálogos y detalles dirigirse á

Gracia y Barros

Plaza de la Esperanza, 6, teléfono 239

SANTANDER

Deposito y venta de cemento portland, marca El Martillo, lo mejor que hoy se recibe en esta capital.

Hernias (QUEBRADURAS)

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas, prolapsos de la matriz, etc., etc. Llegará á Santander el director técnico del Gabinete de Ortopedia Moderna de la calle de Fuencarral, núm. 29, de Madrid, y recibirá los días 27, 28 y 29 en el Hotel de Europa, y en Torrelavega, el día 30, en el Hotel de la Perla, de J. Bilbao, y en Reinosa, los días 1 y 2 de mayo, en el Hotel de Juan Bouglan, de once á una y de tres á seis, á cuantas personas sufran dichos padecimientos y estén cansadas de gastar inútilmente su dinero en costosos é inútiles aparatos.

Los aparatos sistema americano Patente son contruidos todo de aluminio, y por lo tanto, de menos de la mitad de peso que los conocidos hasta hoy, y sus mecanismos son tan sencillos y fáciles, que hacen adaptar la pala al ancho de la hernia más voluminosa y rebelde, logrando su completa reducción y la curación en algunos casos.

Como es sabido que hay muchas personas que padecen hernias y se ven privadas de adquirir un buen aparato por el excesivo precio que hasta hoy han tenido los hechos á la medida, el representante de este Gabinete recibirá gratis y llevará muestras de los distintos aparatos que se construyen al alcance de todas las fortunas.

Consulta en Santander, los días 27, 28 y 29, en Torreavgs, el día 30, en Reinosa, los días 1 y 2 de mayo. En Madrid, en el Gabinete del director, FUENCARRAL, 29.

A causa de la gran afluencia de forasteros que acuden á Madrid en las próximas fiestas, ha establecido esta casa dos Gabinetes más, reservados exclusivamente para la aplicación de los que son de aluminio Patente para señoras, con los que se corrigen todas las deformidades en la espalda y pecho, y los corsés falsos para la reducción de vientre, tan usado por las señoras más distinguidas, y cuyos buenos resultados todos conocen.

Durante las fiestas este Gabinete recibirá á su clientela desde las diez de la mañana hasta las nueve de la noche.

Gran feria en Ruesga

A contar desde el próximo mes de mayo, todos los primeros domingos de cada mes se celebrará en el pintoresco sitio de Lustras una gran feria de toda clase de ganado.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre.

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudáis á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Tos, catarros, bronquitis, tisis

Se curan ó alivian con el cigarro Inhalador Balsámico, Antiséptico á base de Iodoformo, Creosota de aya y Acido fénico del médico SALAS.

Precio del cigarro con medicamento para un mes, 1-50 pesetas; ídem del frasco-cuentad gotas con medicamento para la renovación del cigarro para seis meses, 2 pesetas

Caramelos pectorales fluidificantes y expectorantes: caja, 1-50 pesetas.

Rey don Francisco, el cual lleva la marcha del expreso.

Se cantó un responso. Velan el cadáver los alabarderos.

La comitiva almorzó en la estación y en seguida siguió el viaje.

El pimientito molido

En Murcia se verificó un mitin, al que asistieron 3 000 huertanos, de protesta contra el empleo del aceite para mezclarlo al pimientito molido.

Consagración

En el Convento del Sacro Monte de Granada se celebró la solemne consagración del Obispo de Tarazona, oficiando el Obispo de Murcia.

Asamblea de Bancos

En Valladolid se ha celebrado una Asamblea de Bancos, á la que concurren representantes de los Bancos Mercantil y de Santander, de esa; Guipuzcoano, de Vizcaya y otros.

La sesión ha sido privada y se cree que se constituirá una unión federativa de todos los Bancos locales para difundir el crédito, fomentar el ahorro, transformar las organizaciones de las casas de banca, etcétera.

Presupuesto de Guerra

El general Weyer dedicó todo el día á la confección del nuevo presupuesto de Guerra, que presentará con aumento de cinco millones.

Durante un semestre el ejército activo será de 100.000 hombres y el otro semestre de 80.000.

Cerralbo

Ha llegado á Zaragoza el marqués de Cerralbo.

Conferencias

Han conferenciado el duque de Tetuán y el general Primo de Rivera acerca del debate político en el Senado.

También conferenciaron los señores Sagasta y Rodríguez.

Consejo

Probablemente el miércoles habrá Consejo de ministros para tratar exclusivamente de los nuevos presupuestos.

Vacantes de generales

Las vacantes que existen en el generalato serán provistas á primeros de mayo próximo, con objeto de que las resultas de la combinación puedan acogerse á la última ley sobre retiros.

De Bélgica

Dicen de Bruselas que las colisiones ocurridas en Lovaina fueron motivadas por la agresión de los manifestantes.

Dos grupos de éstos forzarán la línea de centinelas, atacando por retaguardia á un pelotón y pretendiendo estrangular al oficial.

Del choque resultaron ocho muertos y veinte heridos.

Hoy verificáronse los funerales de las víctimas, asistiendo diez mil personas.

Pronunciáronse varios discursos por los diputados socialistas.

Los partidos de oposición piden que intervenga el Rey en el conflicto disolviendo las Cámaras.

El diputado socialista Delporte ha escrito al Rey en este sentido.

La federación del Borinage ha decidido continuar la huelga hasta que se decrete la disolución.

Hoy fueron saqueadas muchas casas.

Los boers

Un despacho de Bruselas dice que el doctor Leyds muéstrase pesimista respecto al término de la guerra sudafricana.

Dice que los negociadores boers sólo llevaban el propósito de orientarse, sin comprometerse.

Tiene la impresión de que la contestación de los comandos será desfavorable.

La Reina Guillermina

Varios periódicos de Berlín, ocupándose de la gravedad de la Reina Guillermina, aseguran que su muerte produciría grandes complicaciones europeas, á causa de lo larga que sería la Regencia.

Fusilamientos

En Tananarive fueron fusilados cinco malgachos por actos de bandolerismo cometidos.

El público que presenció la ejecución quedó impresionadísimo.

Otro torero herido

El cuarto toro de los lidiados en Sevilla cogió al Quinto, creyéndose que levemente.

Gravísimo

Comunican de Cádiz que está agonizando el contralmirante señor Mozo.

Un acuerdo

En un mitin celebrado por el partido obrero en Bruselas se acordó la terminación de la huelga.

Esta noche se publicará un manifiesto en este sentido.

Congreso de albañiles

Se inauguró en Valladolid el Congreso de obreros albañiles.

Leyéronse las adhesiones recibidas, que suman diez mil representados.

Fueron aprobadas las actas y quedó constituida la Mesa.

Mañana comenzarán los debates.

Echegaray

El señor Echegaray se ha declarado partidario del proyecto de ley sobre la circulación fiduciaria.

Los ferrocarriles secundarios

Mañana se reunirá en el Senado la comisión de ferrocarriles secundarios, ante la cual explicará el señor Sánchez Toca el criterio de la minoría conservadora sobre el asunto, exponiendo los acuerdos tomados ayer.

Pidiendo pensiones

Dicen de Oviedo que los obreros de la fábrica de armas pedirán al Gobierno que establezca pensiones en su favor.

Además gestionarán que les secunden los de las demás fábricas nacionales.

Petición

Los alumnos del quinto año del bachillerato piden que sean dispensados los ejercicios de reválida con motivo de la jura del Rey.

Desgracia

En la mina de Dimorah de Mieres (Asturias) ocurrió un desprendimiento, del que resultó un obrero muerto.

Noticias de Barcelona

Comunican de Barcelona que los registros domiciliarios practicados en las casas de algunos caracterizados carlistas han resultado infructuosos.

Dicen también de la ciudad Condal que se preparan festejos con motivo de la próxima coronación del Rey.

Se inaugurará el Asilo de Inválidos del Trabajo.

Además se crearán dotes para los nacidos el día de la jura.

Luto en Rusia

La Corte de Rusia guardará 24 días de luto oficial por la muerte del Rey Francisco de Asís.

Del Transvaal

Según noticias de Pretoria, los jefes boers han acordado consultar á todos los comandos respecto de la paz.

A este fin se han internado en el Transvaal.

La triplice

Telegrafian de Viena que se afirma que es un hecho la renovación de la triple alianza sin condiciones.

Incendio

Un despacho de Londres dice que en el barrio de Hacey ha ocurrido un formidable incendio, del que resultaron siete muertos y numerosos heridos.

La prensa austriaca

La prensa austriaca atribuye el asesinato de los ministros rusos al régimen de crueldad del Imperio.

Creo conveniente que se adopte un sistema constitucional.

De Bélgica

Las noticias de Bruselas acusan ya tranquilidad.

Se esperan los acuerdos del Consejo presidido por el Rey Leopoldo.

En una línea férrea ha sido hallada una caja de dinamita con cuatro mechas encendidas.

Los obreros alemanes han enviado socorros á los obreros belgas para que continúen en su actitud de lucha.

Mejoría

La Reina Guillermina de Holanda se halla ya bastante mejorada.

Fallecimiento de un Príncipe

Ha fallecido Enrique XXII, príncipe reinante en Reux (Alemania).

Rebaja de billetes

Las Compañías de ferrocarriles harán una rebaja de precios en los billetes colectivos de tres, cuatro ó cinco personas para asistir á las fiestas de la coronación.

Desde Cádiz, ida y vuelta, costará en segunda clase 40'50 pesetas por persona.

¡Nuestros trenes!

Dicen de San Sebastián que el furgón de España enviado á la frontera para depositar en él el cadáver del Rey Francisco contrastaba con el vagón de la Compañía francesa.

El de España había llegado cargado de sardinas y se le cubrió modestamente con una tela negra.

El mal olor del pescado no se pudo hacerlo desaparecer.

Cacería real.—Un accidente

De Sevilla telegrafian que la Reina Amelia de Portugal estuvo cazando esta mañana en el término de Villamanrique, acompañada de la princesa Luisa y del duque de Orleans.

Persiguiendo á un jabalí, se revolvió éste é hirió al caballo del duque. Entonces la princesa disparó sobre la res certamente, matando al jabalí y librando al duque de un peligro inminente.

Desde Villamanrique ha regresado á Portugal la Reina Amelia, que viaja de riguroso incógnito.

Suceso curioso

En una casa andaluza levantada por artistas sevillanos y enriquecida por detalles de arte, ha ocurrido un accidente que ha sido celebradísimo.

Celebrábase una juerga flamenca, á la que asistían muchas gitanas, una de las cuales dio á luz durante la fiesta un hermoso churumbel.

Los artistas patrocinaron al niño, que llevará el nombre de Bartolomé, en recuerdo del inmortal Murillo.

Congreso obrero

Ha terminado en Lisboa el Congreso Obrero portugués-galaico, que volverá á reunirse en 1903 en Braga.

De París.—Discursos

Se ha celebrado en París en el Centro de Derechos del Hombre, una reunión en la que pronunció un discurso Mr. Lepine censurando la prohibición del mitin que organizaron los diputados españoles.

En la Asamblea del Comercio pronunció otro discurso Mr. Rousseau enalteciendo el desarrollo de las sociedades de mutualidad.

Toros en Sevilla

Los Miras lidiados ayer en Sevilla fueron regulares y la corrida resultó mediana.

Quinto, al entrar á matar el cuarto, que era negro zaino y de libras, después de una faena movida y un pinchazo, dejó una estocada trasera y salió enganchado, resultando una herida extensa superficial en la región pectoral derecha de pronóstico reservado.

Sin embargo, no le impidió continuar la lidia, y salió al ruedo después de curado.

RIGARDO.

Bilbao

Bilbao 21—1.

Novillada

Los toros del marqués de Salas fueron grandes y de poder, cumpliendo en varas y llegando á los otros tercios en malas condiciones.

La entrada fue buena. Macho estuvo mal, siendo silbado. Regaterín, bien, obteniendo la oreja del quinto y banderilleo al sexto con rehiletes cortos superiormente.

Mazzantín fue el héroe de la tarde. Estuvo admirable con el capote y en banderillas y cumplió en la muerte.

De los peones sobresalió Zurini. Caballos, doce.

IGNACIO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

Compañía, 5.

antes don Fernando era su amigo, no recordó más que una cosa: que don Fernando era rey. Descubrióse, pues, y se adelantó con respetuosa nobleza, saludando á don Fernando y diciéndole:

—Buenos días, señor.

Entonces, ante aquella actitud en que la altivez de don Rodrigo se humillaba, el hielo que cubría el semblante del rey de Granada se rompió, y tendiendo las manos al hidalgo:

—Buenos días, amigo mío, dijo; sed bien venido á casa de mi hermana.

—¡Es cierto, pues! exclamó don Rodrigo; ¡es hermana vuestra!...

—Hija de mi padre, amigo mío.

—¡Dios mío! murmuró don Rodrigo; yo que la he tratado de gitana.

—Lo sé, respondió don Fernando con una sonrisa, pero os lo perdono, como sin duda os lo ha perdonado ella... Sabéis que os ama, don Rodrigo; ella me lo ha confesado. ¿Queréis cimentar nuestra amistad naciente con los vínculos sagrados de la familia?

Don Rodrigo se estremeció y calló.

—Lo sé todo, continuó don Fernando; vuestro casual encuentro y el apoyo que le prestasteis hace doce años; me lo ha confesado su amor hoy mismo; jamás me había hablado de él. Sé también, don Rodrigo, que la infanta de España os ama y que esperáis tocar al término; pero lo que sé también, y lo que vos ignoráis, sin duda, es que en torno de Felipe II tenéis una nube de rivales y enemigos que han jurado vuestra perdición, y que hasta acaban de obtener sobre vos la primera ventaja. Ese gobierno del Albaicín que se os da, don Rodrigo, es una desgracia.

—¿Creéis, señor, que dudo de ello?

—Lo que no sabéis todavía, don Rodrigo, es que el rey don Felipe II tiene un orgullo demasiado grande para sacrificar nunca su hija á un simple hidalgo...

—Yo soy hijo de soberano, señor.

—¡Qué importa! ¡si vuestros padres han caído y sus descendientes están en el destierro?

Don Rodrigo bajó la cabeza é hirió el suelo con el pie, con un gesto de cólera.

—Amigo, continuó el rey de Granada, queráis ser yerno de rey, sed hermano de rey.

La vacilación entró quizás otra vez en el corazón de don Rodrigo; pero, con un supremo esfuerzo, levantó la cabeza y dijo:

—¡No, eso no puede ser!

—¿Y por qué, amigo mío?

—Porque el amor, respondió don Rodrigo, mata á la ambición, y yo prefiero la ambición al amor.

—¡Insensato!

—Preguntadle al águila, dijo el hidalgo con entusiasmo, por qué su vuelo es tan atrevido que nadie se atreve á medirlo. Preguntadle al genio por qué se aparta de los caminos trillados, y marcha sombrío y solo al lado de la multitud, en cuyos labios chispea la risa. Y el águila, esa reina de los aires, y el genio, ese rey del espacio, os responderán que un soplo desconocido, un aliento abrasador les impulsan, y que ese soplo, ese aliento, son el soplo y el aliento de Dios.

Don Fernando se cubrió el rostro con las manos.

—¡Oh! ¡hermana mía, murmuró, pobre niña, pobre niña en quien el amor ha doblegado á la naturaleza independiente y salvaje, pobre corazón destrozado! ¡la felicidad no ha sido hecha para tí!

Una lágrima pasó á través de sus dedos; por un momento encorvó la frente bajo el peso de un terrible dolor; después le levantó de repente y murmuró:

—Los reyes también deben cerrar su corazón á las santas alegrías del amor y de la familia; ellos también deben marchar tristes y solos y renunciar á la felicidad; no deben pensar más que en su pueblo. Yo soy rey, don Rodrigo, he ceñido la corona y sacado la espada para libertar del yugo al pueblo de mis padres, y preciso sería que se rompiera esa corona sobre mi frente y esa espada en mi mano, si las abandono antes de que ese pueblo sea libre. Adiós, don Rodrigo, ninguna maldición traspasará el umbral de esta casa donde tu insensibilidad siembra la desesperación. ¡Corazones amigos te seguirán, y si un día, herido y triste, cansado de insular á la felicidad, le pides perdón al fin, vuelve, don Rodrigo, vuelve aquí! Si Dios ha dado su bendición á nuestras armas, si soy rey de hecho, como hoy lo soy de derecho, participarás de mi poder, reinaremos juntos, unidos uno á otro por la sonrisa y el amor de una mujer de la que cada uno tendremos una mano.

—¡Callad, señor! ¡callad, don Fernando! exclamó el hidalgo; me harías vacilar si te escuchase más tiempo. Adiós...

—Adiós, pues, amigo mío; dentro de veinticuatro horas, la guerra habrá puesto entre nosotros lágrimas y olas de sangre; sirve á ese señor á quien yo combato, puesto que tal es tu destino; pero antes estrechémosnos la mano, y si en el día de una batalla, tenemos tiempo de abrazarnos antes de cruzar el hierro...

—¡Lo haremos, adiós!...

Y don Rodrigo, á quien la emoción ganaba, huyó precipitadamente.

Juan esperaba en el patio, teniendo del diestro el caballo de su amo y el suyo.

Don Rodrigo saltó á la silla, y hundió la espuela en los hijares del generoso animal, que tomó el galope relinchando de dolor.

En el momento en que el hidalgo alcanzaba la cumbre de la colina, desde donde dos horas antes había distinguido las luces del castillo árabe, los primeros resplandores del día, apareciendo ante las tinieblas, hicieron palidecer el brillo de las estrellas en el cielo oriental, y reflejando sobre la cresta de las montañas, todavía bañadas de rocío, el crepúsculo resplandeció en el pequeño lago y alumbró aquella morada en la que la felicidad había intentado enlazar á don Rodrigo.

El caballero detuvo su cabalgadura, volvió los ojos al castillo, contempló aquel valle apacible y verde al que pronto la guerrilla iba á transformar en sangriento teatro, y poniéndose la mano sobre el corazón que latía ya con la fría regularidad de un reloj, murmuró con orgullosa sonrisa:

—He pisoteado el presente para preferirle el porvenir; he resistido á la felicidad que me abría los brazos, porque la felicidad no basta á las grandes aspiraciones de mi alma; he tenido el valor de resistir á la única mujer que he amado, no he tenido compasión de sus lágrimas, he visto correr el llanto del rey y ese llanto no me ha conmovido... ¡Oh! ahora soy fuerte, y mis enemigos pueden intentar romper mi voluntad y mi audacia; esta audacia y esta voluntad son un muro de bronce donde se embotarán sus uñas y sus dientes de tigre. ¡Oh ambición! ¡gracias! tú eres el talismán de los bravos y de los fuertes!

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 69

Los caballeros de la noche

POR

PONSON DU TERRAIL

se una puerta enfrente de aquella por donde la gitana había aparecido, y una voz grave anunció:

—¡El rey!

Don Rodrigo retrocedió un paso.

XIX

Mucha distancia había entre el hidalgo que hemos conocido bajo el nombre de don Fernando, capitán de los gendarmes de Felipe II, y el personaje que entró en la sala donde don Rodrigo se había detenido.

Era, sin embargo, el mismo hombre; pero este hombre había crecido de toda la altura de su misión, y la majestad real brillaba en su frente. El hidalgo de frente melancólica, de labios en los que se unían el orgullo y la meditación, el joven de franca y leal sonrisa, había cedido el puesto á un hombre de frente orgulloso, de mirada fría y digna, de paso lento y sereno.

Al ver á don Rodrigo se detuvo, como don Rodrigo se había detenido.

Don Rodrigo era orgulloso, pero se inclinaba ante el rango, cuando este rango era superior al suyo. Olvidó que dos días

era superior al suyo. Olvidó que dos días

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, REGULAR DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for local and foreign subscriptions and advertisement prices.

Número suelto, 5 céntimos. Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. Pago adelantado. Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

GORRONS: DE MADRID. Llegada a la Administración a las 12:20 de la mañana. DE BILBAO. Llegada a la Administración a las 11 mañana y sale a las 14:30 tarde. FERROCARRIL DEL NORTE: Entrega de apartados: 11:45 a 14 mañana, y de 16:30 a 19 de la tarde. FERROCARRIL CANTÁBRICO: Salidas de Santander. Para Marrón, a las 16:55. Para Solares, con cambio de tren en Orreaga.

¡Callos! ¡Durezas! Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este omeplista. Calma el dolor a la primera aplicación. ¡UNA PESETA! ¡UNA PESETA!

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones. ¡UNA PESETA! ¡UNA PESETA!

MINI PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Farmacia: León, 13. Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

The Equitable Life Assurance Society States of the United (LA EQUITATIVA)

Table showing financial data for The Equitable Life Assurance Society. Includes 'Por defunción' (15,708,959'51), 'Por dotales y acumulaciones vendidas' (2,231,623'58), and 'TOTAL' (21,620,599'61).

Agentes delegados para Santander y su provincia: D. ENRIQUE DIAZ GONZALEZ, plaza Vieja, 1, principal.

Foreign press office. Corporación científica, literaria y artística. Corresponsales en todos los países del mundo. FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc.

MONTE DE PIEDAD Caja de Ahorros de Santander

Table showing financial operations of the Monte de Piedad. Includes 'Extracto de las operaciones realizadas en la segunda quincena del mes de la fecha', 'Préstamos' (103 con garantía de alhajas), and 'Desempeños' (91 de alhajas).

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Es indispensable para los niños raquíticos o escrutinados, de gran resultado durante la dentición. Botella, 3'50 pesetas. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Gran almacén de música. PIANOS e instrumentos diversos. Exclusivos Bechstein y Maristany. Ventas a plazos y alquileres.

Invento principio de siglo. Las personas que dispongan de 25 pesetas ganarán trabajo en su casa ciento 6 más al mes. Explicaciones a domicilio.

Se vende o arrienda una casa en Penagos. Tiene huerta y agua. Informes: Burgos, 48, 2º.

Las Píldoras de HENAU. No tienen ni purgantes, cuando lo necesitan. No toman el peso ni el cansancio.

Se alquila espacioso local para escritorio con gabinete amueblado piso principal. Blanca, 19, portería, darán razón.

Se vende un piso calle de Ruamayor, 33, 2º. Informar: Cuesta del Hospital, 22, 3º.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS. El que padece CAPSULAS DE SANDALO mejora que las de los ENFERMEDADES URINARIAS.

Compañía General Transatlántica. VAPORES COMERCIALES FRANCESA. MAGNIFICOS VAPORES DE 1000 TONELADAS. VIAJES RAPIDOS DIRECTOS Habana y Veracruz. SALIDAS EL 27 DE CADA MES.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANK. Purgativos, Depurativos y Antisépticos. Contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias.

Obsequio a nuestros lectores. Con motivo de la próxima coronación de Alfonso XIII. Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 115 centímetros de ancho por 80 de alto.

VINOS FINOS DE MESA Bodegas Franco-Españolas. Logroño (Rioja) REPRESENTANTE EN SANTANDER: Castañeda y Compañía

Libros de agricultura. Se han publicado últimamente: El cultivo del tabaco en España, por don J. M. Priego, ingeniero agrónomo; precio, 2 pesetas.